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Notat ad spergsmal 50 (udligningsneutralitet)

Spergsmélet om, hvilken fordeling af en
reduktion. af bloktilskuddene der kan anses
for neutral, kan lettest belyses ved et eksem-
pel. I skema 1 er der givet en oversigt over
udgiftsbehov, beskatningsgrundlag, udgifter,
beskatningsniveau -og tilskud i to fiktive

kommuner. Desuden er »gennemsnittet« an-
givet. Det er forudsat, at de to kommuner
har samme beskatningsniveau, ligesom der er.
forudsat en landsudligning og et statstilskud
svarende til dem, der er foreslaet i ]ovforsla—

‘get.

Skema 1. Udgiftsbehov, beskatingsgrundlag m.v.'i"to' ﬁktive kommuner.

Kommune | Kommune (S},fi?,ngﬁg
kommuner

Beskatningsgrundlg ......... ... .. ..., 60 40 50 .-
Beskatningsniveau .............ccooiiiiii i 0,20 - 0,20 0,20
SKatteprovenu . ... ..ouvuvini it eaiei s, 12 8 10
Udgiftsbehov . ... i i e 11,5 13,5 12,5
Statstilskud . ... oo 3 2 2,5
Udllgmng, beskatmngsgrunda]g N S +1,25 +1,25 0
Udligning, udgiftsbehov ...................... oo +0,3 03 - 0
Samlet provenu = samlede udgifter..................... 13,45 11,55
Servwemveau ............................................ 1,17 0,86

Som det fremgar af skemaet, er service-
niveauet (malt som forholdet mellem_ udgifter -
og udgnftsbehov) forskelligt, selv om beskat- |
mngsmveauet er ens. Det skyldes, at udlig-
~ ningen er mindre end 100 pet.

" Det antages herefter, at statens tllskud be-.
skeeres svarende til 10 pct. af udglftsbehovet
i hele landet og at reduktionen giver sig ud- ’

tryk i kommunale besparelser af samme stor-
relse, hvorved kommunernes udgiftsbehov

. nedsattes med 10 pct.

"Man kan da sammenligne virkningen af

. en beskzring henholdsvis efter udglftsbehov

og efter beskatmngsgrundlag Dette gmes i
skema 2. )

Skema 2. Beskcerzng efter udgiftsbehov, henholdvis beskatningsgrundlag.

Kommune Kom];nune‘ (s;neiltl,ngll}qe-
kommuner
Felles:: .
Udgiftsbehov. .. G e e 10,35 12,15 11,25
j Udgifter for besparelse ........c.covveirnn 13,45 11,55
Nedsattelse efter udgiftsbehov........................ +1,15 +1,35
Udglfter efter nedsaettelse ..... .. TR e 12,3 10,2
Serv:cemveau ......................................... 1,19 0,84
Nedsattelse efter beskatningsgrundlag ................ +1,5 +1,0
Andring af beskatningsgrundlags-
tilskud......o..o.o +0,125 +0,125
Endrmg af udgiftsbehovstilskud ...................... +0,03 +0,03
Udgifter efter neds@ttelse............\................ 12,105 10,37
SerVICeNiVeaU .......oouveee s 1,17 0,86



